
Przykładowe ćwiczenia funkcji słuchowo - językowych

 

Ćw. Powtarzanie ciągów słownych

 

DZIECI UWAŻNIE SŁUCHAJĄ PODAWANYCH CIĄGÓW, A NASTEPNIE POWTARZAJĄ JE
ZACHOWUJĄC TĘ SAMĄ LICZBĘ, KOLEJNOŚĆ I POPRAWNOŚĆ BRZMIENIOWĄ.

 

PRZYKŁADY:

 

UKŁAD BEZ ZWIĄZKU LOGICZNEGO

 

 

 sól ? but ? miód          stół ? fotel ? czas

 zegar ? las ? okno       kolacja ? mydło- jabłko

 

Ćw. Rozpoznawanie określonego wyrazu w szeregach wyrazów o podobnym brzmieniu.

 

TERAPEUTA PODAJE SZEREG WYRAZÓW, W KTÓRYM CO NAJMNIEJ DWA POWTARZAJĄ SIĘ.
DZIECI WYMIENIAJĄ, JAKIE TO SĄ WYRAZY LUB W MOMENCIE USŁYSZENIA PONOWNIE TEGO
SAMEGO SŁOWA KLASZCZĄ W DŁONIE, UDERZAJĄ W BĘBENEK, PODSKAKUJĄ ITP.

 

PRZYKŁADY SZEREGÓW WYRAZÓW:

 

 

kulka, szpulka, Ulka, polka, kulka, butelka,

sól, król, ul, ból, sól, mól,

nos, kos, los, włos, nos, sos,

 

Ćw. Różnicowanie słuchowe i wymówienie wyrazów podobnie brzmiących.



 

TERAPEUTA WYPOWIADA WYRAZY PARAMI, DZIECI POWTARZAJĄ JE, A NASTEPNIE
WYJAŚNIAJĄ, KTÓRA GŁOSKA ULEGŁA ZMIANIE NA INNĄ ORAZ KRÓTKO PODAJĄ ZNACZENIE
KAŻDEGO WYRAZU.

(DZIECI UKŁADAJĄ DWA ZDANIA TEJ SAMEJ TREŚCI)

 

oset - ocet       okręt - okręg  pączek - pęczek

tron - tran      nic - nić          pąk - pęk

koza - kosa     nos - noc         pąk - bąk

 

Na łące pasie się koza.

Na łące pasie się kosa.

 

Po morzu płynie okręt.

Po morzu płynie okręg.

 

Ćw. Eliminatka

 

SPOŚRÓD WIELU RÓŻNYCH WYRAZÓW WYKREŚL POWTARZAJĄCE SIĘ.

 

piłka, pałka, półka, piłka, polka

półka, plotka, polka, piłka

płatek, piłka, płotek, półka

płasko, piłka, polka, płytko, półka

 

oklaski odblaski klaps odblask klaps

okulary obudowa zabudowa klips klaps

kleks keks klaps sklep klips

 



Ćw. Uzupełnianie luk w tekście

 

TERAPEUTA CZYTA NAJPIERW TEKST W CAŁOŚCI, ABY DZIECKO ZAPOZNAŁO SIĘ Z OGÓLNĄ
JEGO TREŚCIĄ. PONOWNIE CZYTA, OPUSZCZAJĄC NIEKTÓRE WYRAZY POPRZEZ PAUZĘ
GŁOSKOWĄ. DZIECKO WSŁUCHUJE SIĘ W CZYTANIE NAUCZYCIELA, JEDNOCZEŚNIE ŚLEDZI
SWÓJ TEKST Z LUKAMI. W TEN SPOSÓB UTOŻSAMIAJĄ WYRAZY SŁYSZANE Z NAPISANYMI,
SPOSTRZEGAJĄ MIEJSCE I WYRAZ BRAKUJĄCY, BY DOKONAĆ UZUPEŁNIENIA LUK.

 

Tekst całościowy:

 

Agatka mieszka na wsi. Razem z Agatką mieszkają rodzice. Oni mają gospodarstwo. Po
podwórku spacerują białe gęsi i kaczki, szaropióre kury. Krowy pasą się na łące. Różowe
świnki wesoło chrząkają

W chlewiku. Koń ciągnie wóz. Tato zwozi zboże

z pola.

 

Tekst z lukami:

 

?? mieszka na wsi. Razem z Agatką mieszkają

....... . Oni mają ............ . Po podwórku

Spacerują białe .... i ......, szaropióre .... .

Krowy pasą się na łące. Różowe ....... wesoło

Chrząkają w chlewiku. ? ciągnie wóz. Tato zwozi

?.. z pola.

 

 

Ćw. Samogłoska w środku wyrazu

 

POWIEDZ, JAKĄ SAMOGŁOSKĘ SŁYSZYSZ W ŚRODKU WYPOWIADANYCH PRZEZE MNIE
WYRAZÓW:

 



- kos, włos, głos, sos, nos,

- las, mak, rak, lak, gaz,

sól, sok, syn, ser, sos, sęk,
nos, nic, noc, bąk, bok, pęk,

Agnieszka Strzyż - pedagog

 

 


